



全國兩會召開在即 全球熱切關注

香港文匯報訊 今年是新中國成立75周年，亦是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年。即將召開的2024年全國兩會，不僅關乎國家發展的頂層設計，與國之大計有關，更與每一位民眾的生活息息相關，備受全國以至世界的關注。

據新華社早前報道，十四屆全國人大二次會議將於2024年3月5日在北京召

開。建議的議程是：審議政府工作報告；審查2023年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2024年國民經濟和社會發展計劃草案的報告；2024年國民經濟和社會發展計劃草案；審查2023年中央和地方預算執行情況與2024年中央和地方預算草案的報告；2024年中央和地方預算草案；審議全國人民代表大會常務委

員會關於提請審議《中華人民共和國國務院組織法（修訂草案）》的議案；審議全國人民代表大會常務委員會工作報告；審議最高人民法院工作報告；審議最高人民檢察院工作報告。

中國人民政治協商會議第十四屆全國委員會第二次會議於2024年3月4日在北京召開。建議會議的主要議程是：聽取

和審議中國人民政治協商會議全國委員會常務委員會工作報告和全國政協十四屆一次會議以來提案工作情況的報告；列席中華人民共和國第十四屆全國人民代表大會第二次會議，聽取並討論政府工作報告及其他有關報告。

由今日開始，央視新聞頻道將進行「全天候、開放式、時時互動」的兩會全程直播。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2024年3月 4 897001 560013
3 星期日
甲辰年正月廿三 廿五號
大致多雲 一兩陣雨
氣溫13-18°C 濕度65-90%

港字第26997 今日出紙1疊5大張 港售10元

港12項目入選國家藝術基金資助名單 藝團：鞭策提高水準走向世界

榮享國家金字招牌

港文藝創作乘風遠航

國家藝術基金管理中心前日公示了國家藝術基金（一般項目）2024年資助項目名單，香港特區有12個藝術機構、藝術工作者的申報項目入選，為三年來的新高。入選的藝團及藝術家昨日接受香港文匯報記者訪問時表示，樂見本地原創作品獲國家青睞，獲得了「金字招牌」的加持，可以鞭策創作人與藝團不斷提高藝術水準，推動更多優質原創藝術作品的創作和巡演，同時啟發藝團在不同層次不同方面與內地交流，走出香港，走向世界。

◆香港文匯報記者 草草、黃依江、雨竹

香港芭蕾舞團：絕好機會呈獻高水準製作

香港芭蕾舞團（港芭）的舞劇《布蘭詩歌》巡演項目是次獲得「傳播交流推廣資助項目」立項資助。《布蘭詩歌》由港芭與香港管弦樂團攜手呈獻，由港樂駐團指揮廖國敏率領一眾歌唱家、演奏家、舞蹈家、合唱團以及樂團的龐大演出陣容，呈現港芭藝術總監衛承天張力澎湃的著名舞劇《布蘭詩歌》以及港芭駐團編舞家胡頌威的《最後的歌》。作品於2022年演出5場，一票難求。

「很多國際觀眾和媒體當時看完都說，原來香港也有這麼國際化水準的演出。」香港芭蕾舞團行政總監李易璇在接受香港文匯報記者訪問時坦言，僅演5

場實在可惜，故舞團一直在尋求巡演的可能，而申請國家藝術基金的資助是個絕好機會，希望呈現出最高水準的製作。現在，有了這個「金字招牌」的加持，將助力作品走出香港。

國家藝術基金由2021年起向港澳特區全面開放一般項目的申請，香港業界一直反應踴躍，李易璇認為，國家藝術基金是一流品牌，榮獲入選項目是對作品品質的認可。另一方面，國家藝術基金門類繁多，今年港芭入選的是「傳播交流推廣資助項目」，還有其他團入選「青年藝術創作人才項目」及「藝術人才培訓項目」，啟發藝團在不同層次不同方面與內地交流。

錢秀蓮舞蹈團：藝術配合文旅經濟吸遊客

入選項目——錢秀蓮舞蹈團《和·春之祭共舞》展現了香港特有的中西交融文化特色。舞劇以中國水墨畫和太極武術與西方當代舞蹈為創作意念，又融入當代視覺藝術與劇場科技，再創意運用西方古典樂經典《春之祭》，展現出香港中西共融的獨特藝術視角，並傳達了中國傳統天人合一、和諧共融的精神。

錢秀蓮舞蹈團行政總監徐浩華介紹，《和·春之祭共舞》將於本年4月於上海展開巡演，之後會於法國及其他內地城市上演，以文藝說好香港故事，獲得國家藝術基金的加持，將極大拓寬作品未來的巡演之路。「香港的藝術作品與內地相比，也有不同的亮點……未來也可以配合我們的文旅經濟，吸引更多內地觀眾除了看表演，也來香港。」

舞團藝術總監錢秀蓮認為，入選國家藝術基金資助項目可以鞭策創作人與藝團不斷提高藝術水準，「國家藝術基金是很高的品牌，被選中意味著你代表著香港藝術。於是我們有這個責任去將作品做得更好，來傳揚開去。我總覺得，香港要作為中外文化藝術交流中心，不能只是做一個平台，演出來了又去了，像過客，而是要可以讓別人看到我們自己也有高質素的表演和藝術。」

她強調，除了輸入，還要輸出，「身為藝術家，我們也要思考未來要如何有策略地將香港的人才展示出去，和別人交流。我的目標就是提高水準，將藝術分享給大灣區，分享給內地，分享給國際，這是表演藝術要面對的未來。」

香港藝術節：推更多優質原創作品巡演

香港藝術節的粵劇《竹林愛傳奇》入選傳播交流推廣項目。香港藝術節行政總監余潔儀介紹，粵劇《竹林愛傳奇》於2023年第五十一屆香港藝術節上演，獲評論和觀眾一致讚賞，「製作結合最傳統的粵劇劇架及現代舞美，除了受傳統粵劇觀眾歡迎，亦得到年輕人觀眾喜愛，去年首演後獲熱烈回響。另一方面，香港藝術節也希望藉此具創新性的優秀製作把具香港特色的粵劇與大灣區其他城市的觀眾分享。」

大灣區內地城市巡演帶來財政上的支持。在長遠發展層面上，申請基金成功將讓更多內地合作單位和企業認識香港藝術節，有助開拓未來合作機會。

「香港藝術節樂見本地原創作品獲得國家藝術基金的支持和肯定，對本地藝術工作者而言是值得鼓舞的。」余潔儀說，「國家支持本地藝術界多元化發展，並開放及鼓勵本地藝術家及藝術團體申請國家藝術基金。未來，香港藝術節會推動更多優質原創藝術作品的創作和巡演。」

樸素表現生活點滴 就是講好香港故事

畫家沈平的水彩（粉）畫《我們的港灣》獲選今年國家藝術基金美術創作資助項目。「香港是我們最熟悉的地方，常年累月身處其中所積澱的感情與觀察，是外來者難以觸達的，我們常說要『講好香港故事』，其實對藝術家而言需要做的，就是樸素地將香港的點點滴滴表現出來。」沈平說。

來港40年，沈平一直居住在東岸公園附近，他喜歡從那裏沿着海濱走向銅鑼灣，眼前景象從停泊於岸邊的古

老舢舨船，再到恢弘氣派的會展中心，然後到銅鑼灣的繁華鬧市，讓他感到很是驚異：「從寧靜、古樸到現代化、熱鬧，可以同時存在於城市之中，這個對比很強烈，對繪畫而言也很有意思。」因此，他將以一系列共四幅畫作，描繪他所熟悉的維多利亞港灣。

創作承載文化氛圍作品

同樣希望表達香港主題的，還有以

篆刻《都市生活圈——香港地鐵印譜》獲選美術創作資助項目的藝術家林建榮。他將與西泠學堂的9個學生合作，結合漢字元素和香港本土文化，將共99個香港地鐵站名刻成印章，並附上每個作品的印品展示集成圖書出版。

林建榮坦言，篆刻藝術在香港較為小眾，而國家藝術基金的資助為他們提供了一個更大的平台：「若沒有這個平台，我們的創作也只是自娛自

樂，但一旦有了這個平台，篆刻就可以變成一種大家共同關注的藝術。」

在這個作品完成後，他希望有機會與地鐵公司合作，將地鐵站名的印章於乘車卡、站內或是列車車廂內展示，進入大眾視覺，讓香港市民更加了解篆刻藝術。

林建榮認為，國家藝術基金的資助不僅代表國家的支持，也證明國家殷切希望香港藝術家可以創作出承載香港文化與氛圍的作品。



◆香港芭蕾舞團《布蘭詩歌》

攝影：Conrad Dy-Liacco 港芭供圖



◆錢秀蓮舞蹈團《和·春之祭共舞》

受訪者供圖



◆粵劇《竹林愛傳奇》

香港藝術節供圖

以音樂詮釋血濃於水

廣州華南師範大學音樂學院教授楊偉傑的獨奏曲《詩鄉》此次入選國家藝術基金資助項目。《詩鄉》是三年來香港首個獲國家藝術基金資助的獨奏曲兼中樂的竹笛曲，作品靈感取自唐代文學家韓愈的著名七律《左遷至藍關示侄孫湘》。

楊偉傑在接受香港文匯報記者訪問時介紹：「《詩鄉》融入了長安及潮汕曲風，也有樂團版和鋼琴版兩個伴奏版本，可以根據演出需求做不同呈現。」此次申報基金資助的是他擔任團長的樂團——「粵樂集結號」，此樂團包含了粵港澳三地的青年樂手，大家一直致力於結合傳統粵樂、新編樂曲，以及演唱，創作出富有特色的跨界廣東音樂。

楊偉傑相信，《詩鄉》獲得基金資助的原因，或許是音樂投射出的他的鄉情，「就像曾經住在香港的人，對內地的家鄉的懷念與思念。所以我也希望在這個新時代，以音樂發揚民族精神和中華精神。」香港故事就是中國故事的一部分，他希望用音樂講述好這些故事。

「基金這個平台可以更多地促進內地及港澳地區的藝術交流，會越來越好的。此次獲資助的香港項目數創了新高，突顯了國家對我們的關懷與支持，同時證明港澳地區的藝術家也是有一定的、較高的水平的。」有了「關懷」和「高度」，他相信藝術基金就能將港澳地區的藝術家融入國家發展大局中。

兩會前瞻

增民生福祉 解急難愁盼

詳刊 A2

中國經濟社會動向 海外記者充滿期待

詳刊 A4

各界倡振興港味藝術提升軟實力

香港文匯報訊（記者黃書蘭）多位香港政界、文化藝術界代表昨日接受香港文匯報訪問時表示，國家為本地藝術文化藝術持份者謀劃更廣闊的發展空間，肯定了香港特區推動文化藝術傳承與創新的工作。他們建議特區政府增加邀請本地藝團演出比例，推出稅務優惠鼓勵商業機構贊助文化藝術項目。

稅務優惠鼓勵商家贊助

立法會民政及文化體育事務委員會委員陸頌雄昨日在接受香港文匯報訪問時表示，香港文化藝術糅合中西文化，這份「香港味」對世界各地遊客極具吸引力，建議特區政府舉辦更多各類型本地文化藝術節目，以吸引各地遊客來港欣賞，提升香港的文化軟實力，鞏固香港作為中外文化藝術交流中心的地位。

他直言，本地有很多優秀的戲劇礙於欠缺商業贊助，難以覓得公演機會，建議特區政府考慮推出稅務優惠鼓勵商業機構贊助文化藝術項目。

香港中樂團行政總監錢敏華表示，香港藝團富不同文化特色、出色者眾，以實力讓外地藝團不能專美，證明「外國月亮也沒比較圓」，特區政府應繼續增加邀請本地藝團演出比例，與國家藝術基金起相輔相成之效，讓本地藝術發展事半功倍。

香港藝術發展諮詢委員會委員葉傲冬表示，全港逾千藝團百花齊放，各展所長，糅合了中西文化精粹。多年來，香港的文化藝術創作一直備受世界各地歡迎，正如今次入圍數字錄3年來新高，突顯香港的文化藝術在國家，以及特區政府的支持下發展出多元而優秀的藝術作品，也是對大家努力推動文化藝術傳承與創新的肯定。

他表示，整個粵港澳大灣區的文化藝術產業市場規模龐大，表演設施也愈來愈完善，很多香港本地創作亦備受內地市場歡迎，建議特區政府繼續推動香港與內地在這方面攜手「做大個餅」，為本地文化藝術持份者提供更廣闊的發展空間。